

制冰厂里一个打赤膊一个穿棉袄

滑雪教练下班后要徒步晒太阳发汗

最大温差50℃！探访酷暑里的“冷职业”

近日，江苏的气温节节攀高。外出时顶着火辣辣的太阳，你是不是会羡慕那些低温环境的工作？其实，由于整个夏季都处于“忽冷忽热”的状态，在低温环境工作的人们也有着不为人知的酸甜苦辣。7月上旬，现代快报记者来到制冰厂、冷库等进行实地体验，了解这里的“清凉”日常工作。

现代快报+记者 严君臣 花宇 高达 韩秋 顾潇



扫码看视频



冷藏室里存放的冰砖 现代快报+记者 花宇 摄



库管班长黎明在冷库内整理货物 现代快报+记者 顾潇 摄

一个打赤膊一个穿棉袄，制冰厂里“冰火两重天”

7月7日中午，烈日炎炎，位于南通市海门区的雪飞制冰厂迎来了一天中最繁忙的时间段。在工厂内，奔涌而下的自来水被注入一个个铁槽中。利用自动化设备，装满常水的这些“模具”很快就被移动到后方的速冻池里。水池里布有冷却排管，里面装着的是大量的盐水。“盐水的凝固点低于纯水，所以在制冰过程中水池里的水也不会凝固。”工厂负责人吴雪飞说。

静止大约12个小时后，铁槽中的冰块就能成型。就和家里自制棒冰的过程一样，给这些冰块脱模是必经的一环。机器将整排铁槽浸入常温水中，经过来回多次的浸泡和摇晃之后，冰块便能顺利地从铁槽中脱出。即使有个别“不听话”的，只需要工人用铁钩轻轻一拉，就能让它立即脱模。每个百来斤的大冰块经过流水线传输，以最快的速度被送到等候在出口的保温车上，工人将冰块码得整整齐齐。

在这个过程中，虽然接触到的是寒冷的冰块，但工人们因为大量的体力消耗，往往反而热得满身是汗。他们打着赤膊、穿着套鞋，紧张有序地完成取冰运冰的一个个环节。

与他们形成鲜明反差的，是在冷藏室里操作的工人。在这里，七八千吨的冰块堆成了一座座壮观的小山，冷气弥漫，形成了团团白雾，让人几乎看不清眼前的事物。由于这里常年保持在-2℃~-3℃的低温，工人需要穿着厚厚的棉大衣，给人一种“穿越”到了冬天的奇妙感受。

吴雪飞告诉现代快报记者，目前制冰厂每天的产量是30多吨冰块，主要供应本地的生鲜蔬果市场。等到气温攀升到35℃以上，将会迎来一年中市场需求量最大的时期。届时除了保证原本的市场供应，还

需要提供给本地的工厂，日均供应量要达到七八十吨。“到时就要动用‘库存’了。气温太高的时候，在车间里即使开着空调，效果也不明显。只有放这种冰块，才能把车间的温度降下来，给工人们创造一个比较舒适的环境。”吴雪飞说，冷藏室里之所以提前储备如此大量的冰块，也是为了供应三伏天陡增的市场需求。

天然气还能制冰？新能源公司做起新“副业”

液化天然气作为燃料可发光发热，冰块则用于制冷降温，看似风马牛不相及的两样东西，却在江苏常熟产生了交集。常熟市天然气公司新能源分公司于2022年开发了制冰业务，而制冰需要的冷能来源，正是管道里的天然气。

在该公司的液化天然气储配站旁，安置着两台巨大的制冰机。时值小暑，当天苏州的气温超过了32℃。但现代快报记者刚一靠近两台机器，立刻感受到了丝丝凉意，使用非接触式测温枪进行测量，机器周围的空气仅有20℃左右。此时一批冰块刚好制作完成，在电动传送工具的辅助下，工人将其一一推入卡车，之后它们将被运往菜市场、海鲜市场、工厂等地。

公司主管陆恒杰告诉记者，随着近几年常熟地区用气量不断增加，液化天然气储配站的供气规模也逐步增大。液化天然气需进行气化后，才能通过管道运输。而在气化过程中，天然气会释放大量冷能。“按这里去年有11000吨液化天然气被气化的量来计算，可以产生250万千瓦时的冷能，我们正是利用部分冷能进行制冰。”

据介绍，不同于传统制冰工艺，在12个小时的制冰过程中，该工艺几乎没有额外耗费能量。“利用在气化时吸收热量的特性，通过特殊冷媒制剂，让水在模具中结冰成型；脱模

则完全依靠太阳能热量融化来实现，非常节能环保。”经计算，1吨液化天然气气化所释放的冷能，可制得1.5吨以上的冰块，而这里目前每天可以生产16吨冰块。

值得称道的是，用这个办法做出来的冰块，比一般的冰块更为坚实，更不易融化。“因为天然气进行气化时的温度非常低，大约为-162℃，导致出来的冰块核心温度达到了-10℃，而传统工艺制作的冰块核心温度只有-7℃左右。”

“传统制冰一吨需要消耗60度电，我们使用冷能制冰只需不到3度电，一天算下来可以节省900多度电。去年刚推出时，这个工艺在整个江苏都属于首创。”

每天与冰雪为伴，下班后要徒步“暴走”出汗

教孩子认识器材、尝试滑行、进行刹车练习……在南通森迪冰雪乐园，46岁的滑雪教练董桂强带着学生们开启滑雪体验。10岁的小学员王晨宇是安徽人，目前居住在湖南长沙，这次是跟着家人来到南通，也是第一次挑战滑雪这项运动。在董桂强的指导下，他初步掌握了滑雪的一些小技巧。在盛夏时节体验滑雪，让他也倍感新奇。

董桂强的老家在黑龙江，已经有20多年的从业经验，不论春夏秋冬，在这样寒冷的环境里工作已经变成了他的日常。“但其实和北方相比，这里还不算太冷。”董桂强介绍说，在哈尔滨，冬天温度都在-26℃~-27℃左右，最冷能达到-34℃~-35℃。

董桂强告诉现代快报记者，这个室内场馆的温度为-8℃~-12℃，他的工作时间是上午9点到晚上10点，最忙碌的时间段是下午。每天连续多个小时与冰雪为伴，出了室内馆就会迎来阵阵热浪，长此以往也会对身体造成负担。

有着丰富经验的董桂强已经形成了自己的应对诀窍。“场馆本身已经在入口和出口设置了缓冲区，进去时要把身上的汗水擦掉，并在门帘风那里吹一会儿，让身体逐渐适应温度的降低。出来的时候，冷气会在经过缓冲区时挥发出来，等到了场馆外再把拉链打开。这样操作，可以避免因为温差造成感冒。”董桂强说，他目前的居住地距离工作地点有大约5公里。为了排出体内的湿气，他每天都是通过徒步晒太阳来发汗，这也能起到锻炼身体的效果，所以一直都能保持健康的状态。

内外温差50℃，记者实地体验“巨无霸”冷库

炎炎夏日，骄阳似火，户外劳动者都渴望在工作之余能吹吹空调、吃个冷饮，而在扬州万吨食品冷链有限公司，有这么一群人却要时刻注意防寒保暖。

7月6日下午2点多，室外的气温已超过30℃，记者穿着短衫薄裤等夏季“标配”来到了位于扬州食品产业园的扬州万吨食品冷链有限公司。在一栋6层楼高的巨大冷库前，记者看到了穿着厚厚的棉衣棉裤、戴着棉帽的库管班长黎明师傅，像黎明这样的冷库工作者，夏天穿着

大衣、棉裤几乎是常态。

为了体验冷库工作，记者向冷库工作人员借了件大衣和棉帽，跟着黎明进入冷库。冷库的大门一打开，一阵寒风裹着白雾立即冲了出来，让人浑身不由得打了一个寒战。黎明告诉记者，这6层楼的冷库就是个超级大冰柜，面积达16000平方米，里面常年保持着-18℃的低温，和外界温差有50℃。

记者进入库房的瞬间，感觉一秒从扬州的盛夏走入东北的初冬，除了感受到扑面而来的寒冷之外，脚踩在地面上还咯吱作响。“这是因为你的鞋底有潮气，遇到冷气后瞬间凝固。”黎明说。

此时，记者为图方便没有穿上棉裤而后悔，因为进库后有棉衣包裹的地方还可以暂时忍受冷库的寒冷，而薄薄的裤子根本无法抵御冰冷的袭击。

扬州夏日的冷库里都装着啥？记者看到，在-18℃的冷库里，主要存放的是不同品牌的冷饮和供应餐饮渠道的鸡鸭鹅鱼肉等食材，以及不同品牌的火锅涮料、调料，还有用来做汤圆、水饺、混沌的荠菜半成品等，满足扬州人菜篮子的供应。为了保证市场需求，工人们每天“三班倒”，24小时不间断地进货卸货，每天进出货总量达200吨左右。

从冷库出来后，记者的眼镜和相机立即蒙上了一层白雾和水珠。“不要立刻脱掉棉袄，捂一捂再脱掉。”黎明告诉记者，长期在库房工作的人，一定要注意驱寒，“下班回家也是要喝白酒吃羊肉的，有时候还要去拔拔火罐。”

天天出彩

体彩超级大乐透(23077期)

中奖号码:

05 16 18 26 35 +03 06

本期中奖情况

奖级	中奖注数	每注奖额
一等奖	基本 13注	7106555元
追加	6注	5685244元

体彩排列3(23179期)

中奖号码: 4 9 9	投注方式	本地中奖注数	每注奖金
直选	1208注	1040元	
组选3	1682注	346元	
组选6	0注	173元	

体彩排列5(23179期)

中奖号码: 4 9 9 0 0	投注方式	本地中奖注数	每注奖金
一等奖	85注	100000元	

分类广告 刊登热线:025-84783581/1363161751

地址:洪武北路55号置地广场1806室

足疗保健

诚聘 足疗师，保底一万。

13913020490

老年公寓

鼓楼区向阳养老院，有医疗、地
铁口、环境好、价优。66776779

俭以养德 杜绝浪费



大地馈赠 抗疫物资

中宣部宣教局 中国文明网